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Је зик је кључ на ди мен зи ја по ко јој је сва ка зе мља је дин стве на. Ме-
ђу тим, ре зул та ти ра та и раз ли чи те иде о ло ги је ко је су пра ти ле срп ски на-
род, на пра ви ли су чуд ну је зич ку ка ри ка ту ру. Иона ко уда ље ни, љу ди су 
од је зи ка, као на чи на спо ра зу ми је ва ња, ство ри ли још је дан вид не спо-
ра зу ма. Ко ли ки је зна чај срп ског је зи ка и ћи ри лич ног пи сма, те на ко ји 
на чин не за ни мљи ва и те шка гра ма ти ка мо же би ти ра зу мљи ва и го то во 
јед но став на, по ка зао нам је лин гви ста Ми ло рад Те ле бак, књи гом Ка ко се 
ка же: је зич ки са вје ти. Те ле бак је на пи сао ви ше књи га о срп ском је зи ку 
и је зич кој кул ту ри на шег чо вје ка: Го во ри мо срп ски: с ла ко ћом до је зич ке 
кул ту ре (1996, 1998, 2004), Му зи ка ри је чи: Ка го вор ној кул ту ри (1999, 
2001, 2004, 2009), Пра во го вор – уста ни су штам па ри ја (2001), Са сми-
је хом кроз гра ма ти ку (2002, 2005), Шта се кри је иза ети мо ло ги је (2003, 
2005), Прак тич ни је зич ки са вје ти (2004), Ка ко се пи ше (2010).

У књи зи Ка ко се ка же: је зич ки са вје ти, Те ле бак кроз 60 чла на ка от кла-
ња мно ге не до у ми це о пра вил ном из ра жа ва њу, о зна че њу и об ли ци ма ри је чи, 
као и о њи хо вом ни за њу у ја сне ми сли, од но сно ре че ни це. У пр вом тек сту 
„Је зик је ду хов ност на ро да“, аутор под сје ћа да је зик ни је са мо на чин спо ра зу-
ми је ва ња и нит ко ја спа ја све при пад ни ке јед ног на ро да без об зи ра на ври је ме 
и про стор. Ши ре, је зик је „лич на кар та сва ког по је дин ца, огле да ло ње го ве оп-
ште кул ту ре.“ Те ле бак нас под сје ћа да су је зик и на род суд бин ски по ве за ни, 
оп ста ју и не ста ју за јед но. Је зик је твр ђи од сва ког бе де ма, за то га тре ба чу ва ти 
и ње го ва ти, као зе мљу и ду шу, јер, шта је чо вјек без је зи ка, ду ше и зе мље? 

Је ди но што је за шти ће но од чо вје ко вог ко ри го ва ња и под ре ђи ва ња 
се би и сво јим же ља ма упра во је је зик. Он се на ла зи из над сва ког по је дин-
ца, ње го вог ди ја лек та и го во ра, бу ду ћи да је за сно ван на је дин стве ним 
мор фо ло шким, син так сич ким и фо нет ским обра сци ма ко ји чи не нор му 
је зи ка. Чо вјек се ра ђа са сво јим ма тер њим је зи ком, али не и са књи жев-
ним, стан дард ним је зи ком, ко ји се по себ но учи, уса вр ша ва и при мје њу-
је у је зич кој прак си. Уста ље ност и је дин стве ност нор ми, као оба ве зних 
кон стан ти, др же је зич ки си стем на оку пу. 

Осим што је је зик из раз на шег ин те лек ту ал ног и ду хов ног би ћа, ћи-
ри ли ца, срп ско на ци о нал но пи смо осно ва је на ше на ци о нал не кул ту ре. 
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Ћи ри ли ца је го то во са свим фо нет ско пи смо, гдје сва ки сва ки глас има 
свој знак, са мо је дан, без ком би но ва ња сло ва. Та „бо гом на чр та на ћи рил-
ска пи сме на“ ка ко их на зи ва пје сник Рај ко Пе тров Но го, за Ми ло ра да 
Те ле ба ка пред ста вља ју јед но од нај са вр ше ни јих пи са ма. То је овог лин-
гви сту на ве ло да по во дом ак ту ел ног про бле ма о ула ску Ср ба у Европ ску 
уни ју, ка же да су у Евро пу „Ср би ушли упра во са ћи ри ли цом.“ Та ко ђе, у 
на шем на ро ду се уста ли ло ми шље ње да смо дво а збу чан на род, а та квих 
на ро да за пра во не ма. Они се мо гу би ти и ми ри ти, а дво је зич ност и дво а-
збуч ност ни ка да се по ми ри ти не мо гу. Пре ма Те ле ба ко вом ми шље њу не 
по сто ји ни ка ква рав но прав ност дво а збуч но сти код Ср ба, а и ако је би ла 
из гу би ла се на кон срп ско хр ват ског је зич ког за јед ни штва 1994. го ди не ка-
да је пре ста ла да по сто ји од ред ни ца „срп ски је зик – ла ти ни ца.“ 

На кон под сје ћа ња на не из мјер ни зна чај је зи ка и пи сма, пре о ста лих 
58 тек сто ва по све ће ни су при мје ри ма ко ји илу стру ју по лу пи сме ност на-
ше јав не сце не, „цр не тач ке“ из ра жа ва ња и зам ке је зи ка. Ду хо ви ти при-
мје ри бо гат ство су књи ге Ка ко се ка же: је зич ки са вје ти, јер тек кад је 
исми јан чо вјек из ву че по у ку. Кроз тек сто ве „Ка ко не тре ба го во ри ти“, 
„Еко но ми са ње ри је чи ма“, „Кан це ла ри зми“, „Оже ње не же не“ и „На ше 
‘Шва бе’“, Те ле бак упо зо ра ва да по сто је бо ле сти ко је на па да ју је зик, као 
што за ра зе на па да ју ти је ло.  

То се обич но де ша ва та мо гдје се је зик јед ног на ро да до ди ру је са је-
зи ком дру гог на ро да. До ла зак Аустри ја на ца и ути цај њи хо вог ње мач ког 
је зи ка за га дио је и за му тио срп ски је зик. Ме ха нич ким, при нуд ним и рјеч-
нич ким уче њем на шег је зи ка, али и бу квал ним пре во ђе њем, ко је су при је-
њи ва ли аустриј ски чи нов ни ци у Бо сни на ста ли су из ра зи (фра зе), од но сно 
срп ске ри је чи са стра ном кон струк ци јом. Те ле бак на во ди при мјер из ра за 
„још уви јек“ ко ји ни је ни шта дру го до до сло ван пре вод ње мач ког „noch 
im mer“. До вољ но је ре ћи са мо „још“, јер онај ко ји спа ва не ће спа ва ти и 
уви јек – про бу ди ће се. Та квих из ра за ко ји су на ста ли под ути ца јем ње мач-
ког је зи ка има мно го: „шта има за по је сти“, спој „без да“ (oh ne zu), „ра ду је 
ме“ (es fre ut mich), „бе ба је ста ра пет мје се ци“ (умје сто бе ба има пет мје-
се ци), „оже ње не же не“, „пар да на“ (умје сто не ко ли ко) и сл. На кра ју овог 
тек ста аутор ду хо ви то са вје ту је: „Го во ри те срп ски! Не ври је ди би ти ‘Шва-
бо’ с на шом пла том и пен зи јом.“

Осим што се ње мач ки је зик још ни је исе лио из срп ско га је зи ка, да-
на шња власт ство ри ла је но ви стил из ра жа ва ња, „вла да ју ћи је зик“, ком-
пли ко ван и нео д ре ђен. Сно би зам и по мо дар ство на во де да на шњег чо вје-
ка да упо тре бља ва све агре сив ни ји ен гле ски је зик на до ма ћи на чин: ко-
о пе ра тив ност (умје сто са рад ња), де ло жа ци ја (умје сто исе ље ње), ур ба ни 
и ру рал ни про бле ми (умје сто на ших при дје ва град ски и се о ски). Не кад 
су нам стран ци ква ри ли је зик а да нас то ми са ми ра ди мо. Иде мо на „ка-
стин ге“ у од ре ђе ним „тај мин зи ма“, па ако бу де мо „ин“ и „кул“ за слу жи-
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ће мо „хо ли деј“. А ми ви ше ни смо љу ди, не го фак то ри, ка дро ви, ре сур си, 
су бјек ти, објек ти, кон зу мен ти... 

На кон „хи то ва“ стра них ри је чи, Те ле бак упо зо ра ва на фра зе и ша-
бло не да на шњих слу жбе них до ку ме на та и пе ри о дич них пу бли ка ци ја. Ја-
сно је да се стан дард ни је зик оства ру је у раз ли чи тим функ ци о нал ним 
сти ло ви ма, а аутор се на ро чи то за др жа ва на ад ми ни стра тив ном и пу бли-
ци стич ком сти лу ко ји су у да на шње ври је ме око ва ни кли ше и ма и нај ну-
жни јим је зич ким сред стви ма у ци љу пре но ше ња по ру ке и ма ни пу ла ци је, 
без емо ци о нал не обо је но сти и пра вил не кон струк ци је. Че сто се су сре ће-
мо са кон струк ци јом „об зи ром да“, (умје сто с об зи ром да) „у ве зи ва шег 
до пи са“ (у ве зи са ва шим до пи сом), „при сут не су сла бо сти“ (при сут ни 
мо гу би ти са мо љу ди) и сл. 

По ред но ви на и укра са ко ји све ви ше по ста ју дио срп ског је зи ка, 
он има и сво је гра ма тич ке зам ке: па ро ни ми (ри је чи ко је су по об ли ку вр-
ло слич не, а по зна че њу пот пу но раз ли чи те, на при мјер, „то пло та“ као 
фи зич ко ста ње и „то пли на“ као уну тра шње ста ње), пле о на зми (го ми ла-
ње исто знач них ри је чи), си но ни ми (ри је чи слич ног, а не истог зна че ња), 
па ро ни ми и хо мо ни ми (опа сни двој ни ци), пра ви ла ја та, па ла та ли за ци ја, 
раз ли чи ти об ли ци ин фи ни ти ва, као и број на од сту па ња ко ја су свој стве-
на срп ском је зи ку, а ко ја ука зу ју на то да наш је зик ни је са мо ети мо ло-
шки, већ и фо нет ски јер пра ти из го вор. За хтје ви до брог из ра жа ва ња су 
ја сност, пра вил ност и еко но мич ност. Ме ђу тим, „пре е ко но мич ност“ мо же 
да до ве де до не спо ра зу ма и не пот пу них ре че ни ца: „Из ло жба ли ков них 
умјет ни ка“ умје сто „Исло жба сли ка ли ков них умјет ни ка.“

Но во ври је ме до ни је ло је и но ве про бле ме. У пи та њу је рав но прав-
ност же на ко је су сте кле зва ња ми ни ста ра, се кре та ра, тре не ра, пре во ди-
ла ца, по сла ни ка, што је иза зва ло и њи хов за хтјев да се „жен ска“ за ни ма-
ња не го во ре „му шким“ на зи ви ма. Те ле бак сма тра да тај про блем пре ва-
зи ла зи је зич ке ди мен зи је, те да су жен ски на зи ви за ни ма ња не по треб ни 
бу ду ћи да зва ње не асо ци ра на пол, већ на функ ци ју. За то, „бу ди мо прак-
тич ни – ба ви мо се су шти ном, а не фор мом.“ „Цр них та ча ка“ у из ра жа-
ва њу но ви на ра, про фе со ра, по ли ти ча ра и љу ди уоп ште, има мно го, а ми 
смо ука за ли са мо на оне нај и зра зи ти је у овом крат ком кри тич ком освр ту.

Књи га Ка ко се ка же: је зич ки са вје ти по зи ва нас да пр во на у чи мо 
свој је зик, да због на ше не мар но сти и не за ин те ре со ва но сти не би по стао 
не му шти је зик, а Вук Ка ра џић лич ност ко је се сје ћа мо са мо по бр ко ви ма. 
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